

Саммит ШОС в Самарканде поможет каждому участнику «увезти» с собой практические результаты



В преддверие главного и долгожданного мероприятия в Узбекистане – саммита глав государств в Самарканде и как бы подытоживая результаты колоссально проделанной нашей страной работы в

рамках ее председательства в Шанхайской Организации Сотрудничества, президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев опубликовал статью «Самаркандский саммит ШОС: диалог и сотрудничество во взаимосвязанном мире».

Обращаясь к её основным тезисам можно предположить, что она имеет несколько важных смысловых измерений.

Во-первых, в условиях, нарастающих конфликтогенных явлений, множившихся разделительных линий во взаимоотношениях малых и больших стран, только стремление к прагматичному диалогу, взаимное уважение, обоюдная готовность идти на встречу друг другу могут «сузить нарастающую пропасть» между государствами, «удержать мир» от той опасной черты к которой он приближается. В этом смысле **призыв главы нашего государства можно назвать своего рода «манифестом мира».**

«Формула взаимоотношений» предлагаемая президентом представляется как никогда верной, а главное практичной с учетом того, что именно она легла в основу выработки как нашей региональной политики, так и отношений со странами на глобальной арене, в том числе в рамках сотрудничества с международными структурами. И этим самым смогла принести «ощутимые бонусы в копилку развития не только собственно нашей страны, но и партнёров Узбекистана». Международные эксперты именуют выбранный Ташкентом подход «визитной карточкой узбекской дипломатии», отмечая, что именно благодаря ему государства без излишних опасений приобщаются к инициативам нашей страны.

Во-вторых, несмотря на «брешь», возникшую в системе функционирования многих межгосударственных институтов Президент считает, что невозможно решить общие проблемы врозь, отстранятся от поиска подходящих рецептов их нивелирования. В этом смысле ШОС видится именно той площадкой, где страны могут говорить о своих противоречиях, но при этом двигаться к их преодолению вместе. «Измениться, не изменяя себе» – именно это удалось Шанхайской Организации, сохранившей принципы своего изначального взаимодействия, но при этом сумевшей весьма успешно эволюционировать, нарастить свой «вес», следовать «духу времени», предвосхищать релевантные тенденции.

Поэтому, президент убежден, что главная роль Шанхайской Организации была и продолжает оставаться лишь «созидательной». Несмотря на свою внутреннюю «разношёрстность» с точки зрения стартового потенциала, уровня социально-экономического и политического развития, эта Организация сумела найти «универсальную модель взаимоотношений». Привлекательность ШОС в том, что она активно продвигает концепцию многогранного сотрудничества, не «исповедует» идей блокового мышления и не направляет свою деятельность против других наций и народностей. Вместо этого Организация выявляет новые «точки роста» – на этот раз под игидой председательства Узбекистан ими станут развитие сферы транспорта, энергетики, продовольственная и экологическая безопасность, инновации, цифровая модернизация и «зеленая» экономика.

В-третьих, глава государства удовлетворительно оценивает итоги председательства Узбекистан в ШОС. Благодаря постоянной поддержке и ощутимому содействию наших партнёров по Организации Узбекистану удалось «взять заданную нами же самими планку» и в полном объёме выполнить намеченные планы.

Мы попытались чтобы мероприятия, приуроченные к саммиту в Самарканде, прошли не просто в духе традиционной «сверки часов», а позволили получить что то, как говорится, в «сухом остатке». И думаю, что эта цель была достигнута – мы вышли на «кассовые» проекты и соглашения по развитию дальнейшего сотрудничества и пришли к договоренностям по реализации свыше 30 документов. При этом считаем, что ряд мероприятий, проведенных впервые дадут хороший задел

для будущих проектов в рамках ШОС. Так, к примеру, состоялся научно-экспертный Форум ШОС по информационной безопасности с участием более 40 ведущих экспертов.

Инициатива проведения этого мероприятия весьма предусмотрительно, с учётом набирающей обороты тенденции к разрастанию угроз информационной безопасности, была выдвинута Президентом Узбекистан Ш.Мирзиёевым на Душанбинском саммите ШОС в сентябре 2021 г. Считаю, что этот новаторский «проект» успешно апробирован, а его результаты станут хорошим «теоретическим подспорьем» для углубления дальнейшего сотрудничества по противодействию вызовов информационной и кибербезопасности на пространстве ШОС.

В-четвертых, обозначенные в статье Президента акценты на роли Центральной Азии и Афганистана явствуют неизменность и последовательность наших внешнеполитических приоритетов. Узбекистан продолжает выступать за то, чтобы Центральная Азия не выпадала из повестки ШОС, оставаясь ее коренным звеном. В число приоритетов Организации также должно входить наращивание взаимодействия по вопросу содействия Афганистану, который мы рассматриваем как неотъемлемую часть ЦА. Можем ли мы говорить о реализации каких-либо перспективных проектов пока ситуации в этой стране находится на грани коллапса. По данным Миссии ООН по содействию Афганистану, в 2022 г. количество нуждающихся в гуманитарной помощи афганцев достигло 24,4 млн. чел. (59% населения), увеличившись на 6 млн. чел. по сравнению с 2021 г. (18,4 млн.). Из этого явствуют печальные выводы, фактически страна находится на грани тяжелейшего гуманитарного и социально-экономического кризиса. При это если не будут приняты безотлагательные меры Афганистану прочат судьбу страны всеобщей бедности, в которой до конца 2022 года в нищете окажутся беспрецедентные 97% населения.

В этих условиях, глава государства хочет донести мысль о том, что изоляция Афганистана, вытеснение этой страны на обочину международной жизни приведет к не только к еще большей эскалации целого «клубка» проблем, но и превращению Афганистана в очаг перманентной нестабильности не только для Центральной Азии, но и остальных стран, входящих в Шанхайскую Организацию.

Вместо вывода... Ожидания от предстоящего саммита ШОС в Самарканде связаны не только с определением дальнейшей траектории развития ШОС как таковой. Мы рассчитываем, что это мероприятие, собрав на своей площадке «интересы и чаяния стран, представляющих разные континенты в этот непростой период геополитических перемен, поможет каждому её участнику «увесть» с собой практические и осязаемые результаты.

М. Базарова,

руководитель отдела ИСМИ при Президенте Республики Узбекистан

Источник